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cuni impiegati un orario doppio, che essi 
hanno accet ta to; ma quando si è t r a t t a t o 
di domandare al Ministero che -fosse corri-
sposto a questi impiegat i un equo compenso 
per il maggior lavoro compiuto, il Ministero 
non ha dato alcuna risposta. 

Io prego, quindi l 'onorevole ministro 
di r if lettere se, con un lavoro che è così au-
menta to in quella biblioteca, non creda che 
il numero di sei impiegati , escluso il basso 
personale, s ' intende, non sia insufficiente 
al servizio da disimpegnare. 

Mi a t tendo dall 'onorevole ministro una 
risposta in proposito. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro della pubblica istru-
zione. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro del-
l'istruzione pubblica. All 'onorevole Rosadi 
dichiaro che io sono nell 'ordine delle sue 
idee e prendo nella massima considerazione 
quanto egli ha raccomandato . 

All 'onorevole Rampold i fo osservare che 
i lamenti , di cui egli si è f a t t o in te rpre te 
così efficace, sono generali per la maggior 
pa r te delle biblioteche. Ho avuto già occa-
sione di dire che nelle biblioteche il lavoro 
è cresciuto, mentre il numero degli impiegati 
è anda to diminuendo, e sarà molto diminuito 
quando dovremo applicare la legge sui co-
mandat i , ,perchè è vero ciò che l 'onorevole 
Rosadi diceva poco fa, che vi erano dei co-
manda t i che pres tavano servizio nelle bi-
blioteche, ma alcuni altri, anzi la maggior 
parte , sono veramente impiegati delle bi-
blioteche comandat i al t rove ed il giorno 
in cui dovranno r iprendere il loro posto, le 
biblioteche non po t ranno funzionare, e ciò 
m i j p o r r à nella necessità di presentare un 
disegno alla Camera per met tere le biblio-
teche in condizione di poter funzionare, se 
nonfmi sarà dato provvedere diversamente. 

R A M P O L D I . Presenta te lo presto e lo 
voteremo. 

P R E S I D E N T E . Così r imane approvato 
il capitolo 61. 

Capitolo 62. Biblioteche governative -
Personale - Assegni, r imunerazioni e com-
pensi per incarichi s traordinari , lire 17,420. 

Capitolo 63. Sussidi al personale in at-
tività^ di servizio delle biblioteche gover-
nat ive e degli I s t i tu t i e Corpi scientifici e 
letterari , lire 3,000. 

Capitolo 64. Biblioteche governative -
Personale - Indenn i t à di residenza in Roma 
(Spese fisse), lire 30,000. 

Capitolo 65. Biblioteche governat ive -
Dotazioni, lire 450,893.50. 

Capitolo 66. Assegni a biblioteche®5 non 
governative; assegno per la pubblicazione 
della r ivista zoologica e perula biblioteca 
della stazione Dohrn in Napoli , lire 8,139.74. 

Capitolo 67. Biblioteche governat ive -
Fondo comune per maggiori spese impre-
viste, lire 37,020.62. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Cic-
carone. 

CICCARONE. Farò una breve quanto 
calda raccomandazione per questa classe 
benemer i ta di funzionari della pubblica 
istruzione, classe benemeri ta per il lavoro 
continuo veramente i l luminato, t an to pa-
ziente, forse, quanto t rascurato; u n a classe 
che ha proprio l 'eroismo del suo lavoro e 
bas ta a persuadersene assistere ai lavori che 
si f anno al palazzo ducale di Venezia per 
vedere con quanto scrupolo quei lavori 
sieno condott i . Questa classe è forse l 'unica 
r imas ta in t u t t o il personale del Ministero 
che non abbia un ruolo.... 

P R E S I D E N T E . Scusi, m a siamo al 
capitolo 67. 

CICCARONE. Ma io sono iscrit to al 69, 
<< Personale degli scavi ». 

P R E S I D E N T E . Io l 'ho t rova to iscri t to 
al capitolo 67. Forse sarà un errore. 

Ella avrà facol tà di parlare al suo turno. 
Seguit iamo la le t tu ra dei capitoli. 
Capitolo 68. Compensi e indenni tà alle 

Commissioni esaminatrici per l 'ammissione 
e le promozioni degli impiegati delle bi-
blioteche ; indenni tà e spese per ispezioni 
e missioni eventual i in servizio delle bi-
blioteche, lire 7,600. 

Spese per i musei, le gallerie e gli scavi 
di antichità. — Capitolo 69. Musei, gallerie 
e scavi di an t ich i tà - Uffici delle licenze per 
l 'esportazione degli oggetti di ant ichi tà e 
d 'a r te - Personale (Spese fisse), lire 515,110. 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Bar-
nabei. 

B A.RNABE1. Tra t t a i l 'a l t ro giorno le 
questioni fondamenta l i che hanno bisogno 
di essere urgentemente risolute, se vuoisi 
ristabilire il buon indirizzo nel l ' andamento 
del servizio per la tu te la delle nostre ant i-
chità. Ma nell 'ora così t a rda e nelle condi-
zioni della Camera, mi f u appena concesso 
di toccarne i sommi capi. L'onorevole mi-
nistro disse che mi avrebbe risposto nella 
discussione sui capitoli, nella quale var i 
oratori erano inscritt i . E mentre a t t endo 
la risposta dell 'onorevole • ministro dovrei 
qui dire di alcuni argoment i minori, i quali 
non meno urgentemente meri tano di essere 
t r a t t a t i . 


